

# 千里之行始足下 中药泡脚学问大



资料图片

## 泡脚几日后腿却越来越肿

50多岁的苏女士(化名)是名销售员,在每日近十小时的工作后,常感到双脚麻木酸胀,为此女儿特意给她从网上买了泡脚桶。“女儿怕我累,就让我每晚坚持泡脚当作休息,我刚开始觉得泡足后浑身热乎乎的很舒服,也渐渐每次都泡到足部发红,觉得那样才行。”苏女士说,可渐渐地却发现了一些异常:被泡红的皮肤不仅颜色越来越深,也开始发痒,涂了药膏都没效果,日常工作也受到了影响。

不堪其扰的苏女士先是找到了皮肤科就诊,却被告知皮肤问题并非源头,于是又慕名来到海慈医疗集团血管外科中心,这才了解到“凶手”原来藏在血管里,应进一步治疗。海慈医疗集团血管外科中心一科主任姜桂喜向苏女士介绍,下肢静脉曲张常常被人称为“蚯蚓腿”,在大家印象中下肢静脉曲张高发季是夏天,到了冬天穿上了长

衣长裤,静脉曲张就没有夏天那么显眼了,很容易被忽视。实际上冬天气候干冷、血黏度增高,静脉曲张患者更容易发生并发症,在门诊中经常可见患者因冬日护理保养不当而引起严重后果。

患静脉曲张多年的李女士也以为到了冬天,自己的症状感觉好转了,不太容易感到下肢胀痛和疲劳,所以贸然网购了许多泡脚药包后在家自行用中药泡脚,结果一个多星期后,不但没有好转,反而发现小腿皮肤开始发红发暗,且越来越肿。专家提醒,由于冬季气温降低,人体代谢功能相对减慢,浅表血管在寒冷的刺激下呈收缩状态,有些静脉曲张患者原有的一些症状可能在冬季会减轻,所以这容易使他们被假象所迷惑,感觉自己下肢静脉曲张不严重了,就会忽视治疗。在冬天静脉曲张引发的腿部酸痛、肿胀、乏力,也容易被误认为是寒冷所致而错失治疗时机。

## 泡脚改善静脉曲张并不靠谱

血管外科中心一科主任姜桂喜解释:静脉曲张患者,以腿部皮炎、皮肤色素沉着为典型特性,其中很多人都有冬天用热水泡脚的习惯,有的甚至已坚持五六年,直到出现症状才后悔莫及。

“下肢静脉曲张是由于先天性静脉管壁薄弱、静脉瓣膜功能不全,或者长期从事站立工作,导致血液在静脉内蓄积,静脉内压力增大而出现的下肢静脉迂曲扩张。”姜桂喜指出,静脉曲张不但影响美观,更重要的是,会导致皮肤营养障碍,出现皮炎、皮疹、皮肤色素沉着,静脉曲张发展到最后阶段就是我们俗称的“老烂腿”,在足踝部的皮肤出现溃疡,溃疡反复发作。同时,血液淤滞可导致

下肢深静脉血栓形成,血栓脱落后可引起肺栓塞,严重时会危及生命。如出现以上情况,应及时到医院就诊。

对静脉曲张患者而言,要特别注意下肢保暖,但千万不能过热,否则会对浅表静脉壁造成损伤,使之变得更薄弱。热水泡脚虽能加速体内循环,但同时也扩张了血管,血管扩张后,血管里血液淤积的量反而更多,这样会加重静脉曲张。所以想用泡脚改善静脉曲张,实际并不可靠。并且特别提醒,有糖尿病,下肢静脉曲张、下肢动脉闭塞,足癣、湿疹等皮肤病或是严重心脑血管疾病,心衰伴有水肿的患者一定要控制好泡脚的时间和温度,避免加重病情。

## 静脉曲张可日间手术和提前预防

血管外科中心一科副主任薛智军介绍,下肢静脉曲张若出现这5个症状时,应及时就医,避免延误最佳治疗时间,即痒、疼、沉、硬、烂。司机、厨师、教师、理发师等都是该病高发人群。海慈医疗集团血管外科中心在省内率先开展局麻下射频消融治疗静脉曲张等微创治疗技术,目前已完成3000余例手术,并推出“日间手术”服务,为下肢静脉曲张的患者在一天内完成手术、术后短暂观察、恢复等一站式诊疗服务,不影响正常工作生活。

预防下肢静脉曲张的发生与发展,我们要做到以下三点:

1、日常注意多休息,避免长时间站立或保持一种坐姿不动,每隔1小时可活动一会儿。必要

时按摩腿部,促进血液循环。可以做抬腿和勾脚运动,促进下肢静脉血液回流。

2、活动时,腿部肌肉收缩,可以帮助静脉血液回流。因此要养成规律的运动习惯,运动时不穿束腰过紧的衣裤,避免增加腹压,可以选择鞋跟较低的鞋子和宽松的衣裤,可以穿束缚弹力绷带或穿医用弹力袜。

3、避免高温,高温可以使血管扩张、加重静脉内血液淤滞,这也是为什么静脉曲张的患者在热水泡脚或淋浴时常出现明显的下肢沉胀感,这是因为温度升高引起。这也解释了如果怀疑有感染时,就应及时就诊,而不应该局部热敷治疗;如果出现曲张静脉破裂出血时,应该及时到医院就诊。

除了静脉曲张患者以外,对有些人来说,泡脚也是“危险”的,包括:心脑血管病人大冷天下热水泡脚,可令血管受到强烈刺激,有可能诱发心脑血管基础病;儿童泡脚也要谨慎,频繁泡脚或烫脚会导致孩子足底的韧带变得松弛,不利于足弓的形成和维持;有糖尿病、血栓和足癣的人,泡脚时间太长、温度太

高,造成全身有效循环血容量不足。对于皮肤病已经破溃的伤口,热水泡脚更是雪上加霜。此外,泡脚还要有度,身体发热,而无流汗,则为适度。秋冬季节,泡脚若过量或导致大汗淋漓,那么非但无法达到保健养生作用,甚至可能会危害身体健康。

因此,专家建议:泡脚时间不宜

超过半小时,最好在15—30分钟以内;饭后半小时不宜泡脚,如果饭后立即用热水泡脚,本该流向消化系统的血液转而流向下肢,影响消化吸收;一旦感觉不适立即停止,由于更多的血液会涌向下肢,体质虚弱者易因脑部供血不足而感到头晕甚至昏厥,心脑血管疾病患者、老人泡脚尤甚。

观海新闻/青岛早报记者 杨健


**医疗快讯**  
**全省首例  
市立医院开展心肌病新疗法**

11月5日,青岛市市立医院东院心内一科主任邵一兵团队联合浙大二院蒲朝霞教授团队,为3例肥厚型梗阻性心肌病患者成功实施超声引导下经皮心肌内间隔射频消融术(Liwen术式)。此为山东省内首次为肥厚型心肌病患者进行Liwen手术,标志着医院在肥厚型心肌病诊治领域又迈上新台阶。

曾大叔(化名)是三位患者中的一位,他因反复胸闷憋气20多年入院,入院前虽然持续药物治疗但症状仍加重。入院后患者经超声心动图检查被诊断为肥厚型梗阻性心肌病。11月5日,完善相关检查后,邵一兵团队联合浙医二院蒲朝霞教授团队为曾大叔成功实施Liwen术式,手术效果立竿见影,圆满成功。

据了解,肥厚型梗阻性心肌病是肥厚型心肌病的一种严重类型,指安静状态下左室流出道最大压力阶差大于30mmHg,会导致患者出现心绞痛、呼吸困难、晕厥、甚至猝死而危及患者生命。“过去,肥厚型梗阻性心肌病在药物控制不佳之后,只能进行外科手术或者经皮室间隔酒精消融术再干预。”邵一兵团表示,“丽文术式”是由空军大学西京医院刘丽文教授命名的具有完全自主知识产权的手术方式,本次研究是刘教授对进口器械进行国产化改造后的上市前研究,市立医院承担为10位患者免费手术的任务。



## 养生保健

### 科学管理 摆脱“甜蜜的烦恼”

每年的11月14日是“联合国糖尿病日”,有类特殊的“糖友”群体不可忽视,即孕妈妈们,因为孕期的吃喝标准只高不低、运动量减少、体重直线上升,很多孕妈妈在产检时发现血糖升高,妊娠期糖尿病找上了门。“糖妈妈”在饮食、运动等方面有哪些日常保健养生小知识?青岛市妇女儿童医院产科专家进行详细讲解。

妊娠期糖尿病是指在妊娠期间首次发生或发现的糖尿病。“糖妈妈”们应该努力将血糖控制在:空腹3.3至5.6mmol/L;餐后2小时4.4至6.7mmol/L;夜间不低于3.3mmol/L。妊娠期糖尿病产妇多数于产后能恢复正常,但孕期高血糖对母婴的影响不会因妊娠终止而结束。产后6—12周需复查糖耐量试验,产后需坚持母乳喂养,均衡饮食,适量运动。

如果您确诊妊娠糖尿病,在怀孕期间应注意:饮食清淡,低脂少油少盐,少量多餐,每天5到6餐,不吃含糖食物如蜂蜜、巧克力、甜点等,常吃绿叶蔬菜、豆类等富含叶酸且对血糖影响小的食物,少吃油炸、油煎、肉皮、肥肉等食物,减少坚果类食物的数量,尽量选择膳食纤维含量较高的主食。观海新闻/青岛早报记者 杨健